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GHID DE STIL SI CALITATEA TEXTULUI

CON INUT

A. Care este stilul stiintific?
B. Ce este un text de buna calitate?

A. CE ESTE STILUL TIIN IFIC?

Stilul de scriere va fi stiintific prin aceea ca contine, pe de o parte, termeni tehnici folositi corespunzator si,
pe de alta parte, se caracterizeaza printr-o obiectivitate disciplinata, moderata si un ton argumentativ-

demonstrator. Asa de:

Limbajul si conceptele acceptate ale subiectului ar trebui sa fie profesionale
a folosi.
Cu toate acestea, nu este necesar sa folositi termeni straini Tn mod inutil si nerezonabil.
Evitati colocvialul, folosit Tn comunicarea informala obisnuita
expresii sau cuvinte laice.
Trebuie evitate formularea vaga, ambigua, supracomplicarea, inutile
cuvinte si repetari
Evaluarile si evaluarile trebuie folosite cu moderatie. Nu folosim indicatori excesivi sau expresii
incdrcate emotional.  In stilul argument-proof, toate afirma iile trebuie s3 fie fundamentate

pe fond
fi. Evaluarile nefondate ar trebui evitate.

EXEMPLE INCORECTE SI CORECTE

1. Un stil emotionant, popular. Exemplul de mai jos ar putea fi mai degraba un ziar promotional,

buletin informativ, deoarece afecteaza emotiile si face generalizari. Nu poate fi inclus intr-o dizertatie
stiintifica!

Exemplu gresit

Sindromul Down este o boala din ce in ce mai tolerata si acceptata astazi . Cu toate acestea, este
foarte important sa se minimizeze si sa se elimine factorii de risc pentru boala si sa se recunoasca
importanta screening-ului la varsta fetala. Daca necazul s-a intamplat, este important sa acordam
atentia cuvenita pacientilor si unui mediu iubitor si rabdator, cu care ne putem astepta la o viata

minunata, dar nu la o viata minunata.

Exemplu corect:

! stilul stiintific si calitatea buna a textului sunt o versiune revizuita a liniilor directoare ale Departamentului
de Psihologie a Universitatii din Szeged. Sursa originala: Universitatea din Szeged, Departamentul de Psihologie (2012).
Descarcat: 02/01/2015, http://www.pszich.u-szeged.hu/psy/index.php/en/segedleti/.
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Sindromul Down este o boala din ce in ce mai acceptata astazi. Deoarece nu avem in prezent mijloacele pentru
a o vindeca, trebuie sa punem mult accent pe prevenire. Recunoasterea si minimizarea factorilor de risc de

boala si screening-ul precoce la varsta fetala sunt deosebit de importante in acest sens.

2. Formulare laica In 1irmataarea propozitie, utilizarea cuvantului ,oameni de stiinta” este profan. intr-un text
stiintific, fiecare autor la care ne referim este un om de stiinta. Prin urmare, daca va referiti la un studiu, exista
mai multe modalitati acceptabile de a face acest lucru, de ex. ,Un studiu a constatat ca...”, ,Conform unui

studiu... . etc

Exemplu incorect:
Un grup de oameni de stiintd a observat o scadere a performantei senzorio-motorii, pe langa faptul ca citirea

mai lenta are ca rezultat dislexia dobandita (Brehmens, Mauriten, - Giedd, 2009).

Exemplu corect:
Intr-un studiu , pe 1anga rezultatele mai lente ale citirii, au fost observate si alte scideri ale performantei

senzorio-motorii Tn dislexia dobandita (Brehmens, Mauriten, - Giedd, 2009).

3. Limbajul colocvial

Exemplu gresit: au fost destul de multe probleme cu...
Exemplu carect: au existat numeroase probleme cu...

4. Indicator excesiv

Exemplu gresit: Rezultatul ca ...... .
Exemplu corect: Un rezultat important a fost ca...

5. Repetarea

Exemplu gresit: Publicarea rezultatelor stiintifice este o parte integranta a activitatii stiintifice .
Exemplu bun: Publicarea rezultatelor este o parte integranta a activitatii stiintifice .

6. Cuvinte inutile

Exemplu gresit: In loc sa-si aminteasca literalmente, subiectii au recreat povestea pe baza
asteptarilor lor personale, pe baza propriilor modele culturale.

Exemplu bun:in loc sa-si aminteasca literalmente, subiectii au recreat povestea pe baza propriilor

modele culturale .

7. Supracomplicatie
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Exemplu incorect: efectele seriale pot compromite validitatea

surse de probleme.

Efectele secven iale corecte pot compromite validitatea.

8. Neclaritate, ambiguitate

Exemplu gresit: sunt raportate doud teste care se termina cu un rezultat pozitiv, in timp ce

celelalte zece care se termina cu un rezultat negativ nu sunt, desi rezultatele se pot datora

intamplarii.

Exemplu corect: sunt raportate doua teste care se termina cu un rezultat pozitiv, in timp ce
celelalte zece care se termina cu un rezultat negativ nu sunt, desi rezultatul testelor care se

termina cu un rezultat pozitiv se poate datora intamplarii.

9. Nimic propozitie

Exemplu gresit: este important sa faci tot ce poti pentru a asigura fiabilitatea.

Exemplu bun: este important sa se calculeze gradul de acord intre observatori pentru fiabilitate .

B. CE ESTE TEXTUL DE BUNA CALITATE?

Un text stiintific de buna calitate este semnificativ, clar si provoaca gandire. Toate acestea au loc pe trei
niveluri: 1. La nivel de propozitie , este corect sa retineti: o propozitie scurta bine gandita, semnificativa,
valoreaza mai mult decat o propozitie circulara prea complicata. 2. La nivelul paragrafelor , trebuie avut
in vedere ca un paragraf este o unitate coerenta de comunicare care transmite un continut aranjat in jurul
unei idei principale . In plus, este important s& marchezi paragrafele in mod formal in mod consecvent in
textul nostru! 3. In cazul sub-sectiunilor formate din mai multe paragrafe , trebuie avut grija si se asigure

ca linia de gandire consta din paragrafe care se potrivesc intr-o maniera inlantuita. Asa de:

Evita propozitiile prea generale, prea lungi, fara sens sau vagi!  Evitati paragrafele prea
lungi sau prea scurte (primul va pune prea multe de spus intr-un cadru, dar cel din urma nu va explica
ideea principala. Un paragraf nu trebuie sa fie format din una sau doua propozitii!  Evitati sa
rupeti linia de Acordati o atentie deosebita diferentelor semnificative pentru transferurile intre

parti ale continutului, aceasta functie este de obicei oferita de propozitiile de la sfarsitul paragrafului.

Folositi termeni clar definiti! Chiar si cu pretul repetitiei, nu folositi sinonime, deoarece afecteaza

intelegerea.

La lustruirea propozitiilor pot fi retinute urmatoarele intrebari: « Propozitia exprima

ceea ce dorim sa transmitem?
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+ O alta ordine a cuvintelor nu ar fi buna? «
Nu exista iTmbracaminte, ambiguitate in propozitie? (Daca inexactitatea si

trebuie sa alegeti intre repetare, alegeti in schimb repetitia!)
* Nu exista cuvinte inutile sau expresii fara sens in el? » Structura propozitiei nu
este prea complicata? Nu ar trebui sa fie impartita propozitia in doua? * Pentru unele propozi ii
deosebit de importante: Este propozi ia eficienta? » Daca propozi ia este pasiva: nu ar fi mai
bine intr-o structura activa? « Tratam punctuatia in cadrul unei propozitii (virgule, liniute, paranteze

etc.)?

La revizuirea paragrafelor, trebuie retinute urmatoarele intrebari: * Este clara ideea
principala a paragrafului? « Celelalte comunicari sunt clar legate de ideea principala? ¢
Functia si structura fiecarui paragraf sunt clare? « Paragraful nu este prea lung sau prea
scurt? « Unul se termina pe buna dreptate la un moment dat, iar celalalt incepe? ¢

Alterneaza propozitiile scurte si lungi, este bun ritmul textului?

EXEMPLE INCORECTE SI CORECTE

1. Formulare prea complicatd. Urmatoarea propozitie este prea complicata, multi-complexa si dificil de urmat.

Folositi mai multe propozitii, mai scurte. Acest lucru face textul mai usor de citit.

Exemplu incorect:

Un studiu a examinat indivizi cu problema dislexiei dobandite , fenomenul de citire intarziata si alte deficiente

ale performantei senzorio-motorii ( Brehmens, Mauriten, - Giedd, 2009).

Exemplul corect 1:

Intr-un studiu, in plus fatd de rezultatele mai lente de citire pentru dislexia dobandit&

au fost observate si alte scaderi ale performantei senzorio-motorii (Brehmens, Mauriten, - Giedd, 2009).

Exemplul corect 2:

Intr-un studiu asupra persoanelor cu dislexie dobandit& , au fost observate si alte reduceri ale performantei
senzorio-motorii, in plus fata de rezultatele mai lente ale citirii.
(Brehmens, Mauriten, - Giedd, 2009).

2. Propozitie prea scurtd. Propozitiile prea scurte indica faptul ca autorul disertatiei nu a vazut subiectul

despre care a scris. In plus, ele fac ca linia de gandire s fie intermitentd, astfel incat propozitiile consecutive,

legate de continut, trebuie Imbinate.

Exemplu incorect:
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Dezvoltarea lingvisticd ramane in urma varstei mentale. in afard de decalajul lingvistic, modelul de

performanta intra-lingvistic la acesti copii nu prezinta un model atipic (Campella, 2008).

Exemplu corect:
Dezvoltarea lingvistica ramane Tn urma cu ceea ce se asteapta pe baza varstei mentale, dar profilul de

performanta in limbaj nu prezinta un model atipic (Campella, 2008).

3. Paragraf prea scurt, linie de gandire intreruptd. Urmdtorul ,paragraf” este format din doua propozitii

si, prin urmare, ramane neexplicat. Un paragraf nu poate fi un paragraf de 1-2 propozitii pentru ca rupe

linia gandirii si marturiseste ca autorul disertatiei nu vede legaturile! Legat de continut, consecutiv

paragrafele ar trebui sa fie legate Tn lant, urmand o linie logica de rationament!

Exemplu incorect:

Sindromul Down (DS, sindromul Down) este o anomalie cromozomiala congenitala care rezulta
dintr-o diviziune defectuoasa a cromozomului 21. Este asociat cu dizabilitate intelectuala moderata si
tulburari fizice.

Numele de Sindrom Down a fost numit dupa medicul englez John Langdon Down. El a fost primul
care a descris clinic sindromul in 1866. Aspectul extern al lui Langdon (cel intern

asa-numita falda mongola), crezand Tn mod gresit cd boala este o reaparitie a rasei mongole,

Nume.

Exemplu corect:
Sindromul Down (DS, sindromul Down) este o anomalie cromozomiala congenitala care rezulta

dintr-o diviziune defectuoasa a cromozomului 21. Este asociat cu dizabilitate intelectuala moderata si
tulburari fizice. A fost numit dupa un doctor englez, John Langdon Down. El a fost primul care a descris
clinic sindromul in 1866. Pe baza aspectului exterior (asa-numitul pliu mongol care apare in coltul interior
al ochiului), Langdon a apreciat in mod incorect ca esenta bolii era o retragere in rasa mongola, de unde

si numele eronat de idiot mongoloid .

4. Pasaj nepotrivit de paragraf. Trebuie s3 parcurgeti urmatoarele paragrafe. incercati s& conectati, sa

rezumati in mod formal (de exemplu, cu conjunctii), precum si in termeni de continut (detaliind, de
exemplu, cum aceste cercetari la care se face referire sunt similare sau diferite, cum au obtinut rezultate
identice sau diferite, cat de noi, mai actuale). data, mai fiabila o cercetare Tn comparatie cu alta, au fost
utilizate alte grupuri de cercetare?, etc.). Uneori este posibil sa exprimati cuvintele mai multor propozitii

in doua cuvinte (puteti vedea un exemplu Tn acest sens si aici).

Exemplu incorect:
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Au fost efectuate cercetari asupra intelegerii verbale si a gesticulatiei. Comparativ cu copiii sanato i,
s-a constatat ca exista o diferen a semnificativa Tn dezvoltarea gesturilor la copiii dislexici (Caselli, Vicari, -
Pizzoli, 1998).

Ei au examinat acuratetea denumirii obiectelor si utilizarea gesturilor spontane in denumirea
imaginilor si au descoperit ca copiii dislexici au fost mai putin precisi in denumirea, au folosit mult mai multe
gestutii si au ajuns la concluzia ca au cunostinte conceptuale mult mai profunde decat gesturile lor., din
care s-au gandit . ca raspunsurile lor au fost intr-adevar proaste, dar s-au putut gasi legaturi intre cuvantul

tinta si cuvintele si gesturile folosite (Stefanini, Caselli, - Volterra, 2007).

Exemplu corect:
Caselli et al.(1998) au studiat intelegerea verbala si gesticulatia la dislexici. S-a constatat un decalaj

semnificativ in dezvoltarea gesturilor comparativ cu copiii sanatosi (Caselli, Vicari, - Pizzoli, 1998). Un studiu
recent care contrazice aceste rezultate a examinat utilizarea gesturilor spontane intr-o situatie de denumire
a imaginilor (Stefanini, Caselli, - Volterra, 2007). In desemnarea imaginii, copiii dislexici au fost mai inexacti,
dar mult mai multa gesticulatie a fost utilizata in mod adecvat in comparatie cu copiii cu dezvoltare tipica.
De aici, ei au ajuns la concluzia ca au o cunoastere conceptuald mult mai profunda decat am putea deduce

din gesturile si raspunsurile lor.

5. Formatarea necorespunzdtoare a paragrafelor. Formatarea paragrafelor (poate fi setata in elementul de

meniu Format / Paragraf): tip indentare prima linie (incepe cu 1,25 cm spre interior), spatiu Thainte si dupa 0

pt; spatiere intre randuri 1,5 (fara linii goale intre paragrafe). Aliniere: intreruperi de linie.

Exemplul 1 incorect:

Caselli et al.(1998) au studiat intelegerea verbala si gesticulatia la dislexici. S-a constatat un
decalaj semnificativ in dezvoltarea gesturilor comparativ cu copiii sanatosi (Caselli, Vicari, - Pizzoli,
1998).

Exemplu corect:
Caselli et al.(1998) au studiat intelegerea verbala si gesticulatia la dislexici. S-a constatat un decalaj

semnificativ Tn dezvoltarea gesturilor comparativ cu copiii sanatosi (Caselli, Vicari, - Pizzoli, 1998).



